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〖部编版语文四年级下册我们家的男子汉说课稿第【1】篇〗 

《我们家的男子汉》说课稿 

一、说教材： 

这是一篇成年人写孩子趣事的文章。课文生动而细腻地描写了

一个男孩子成长的过程，刻画了一个逐步成长的小“男子汉”的形

象。按人物的性格特点组织、安排材料，观察细致，描写细腻，语

言风趣、幽默而有含蓄。 

二、说学情： 

本文通俗易懂，通过生动风趣的语言描写，突出了人物个性。

讲解这篇课文时，首先要引导学生熟悉课文内容，从而抓住关键语

句具体地复述课文中的人物和事件，深入研究文章主体部分安排材

料的顺序和特点，进而了解文章的主旨，有关这些问题可让学生在

合作探究的基础上完成。让学生摘出课文中细腻描写人物的有关句

子，体会精彩之处。 

三、说教学目标 

1.自主识字，认读本课“徽 谜”等 15 个生字，学习理解新词。 

2．学习以人物性格特点分类组织、安排材料的方法；细致地观

察和细腻地描写。 

3．体会“男子汉”逐渐成熟、自主自立、刚强的性格特征。 

4．学会把握长文章的主要内容。 
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教学重难点： 

1.较快速度默读课文，了解作者对小男子汉的喜爱之情。 

2.学会把握长文章的主要内容。 

四、说教学过程 

（一）导入： 

一提“男子汉”，我们的头脑中就会马上联想到：顶天立地、敢

说敢为、正直无私、胸怀宽广等词。今天，我们一起来学习王安忆

写的《我们家的男子汉》，看一看和我们印象中的男子汉有何不同。

(板书课题。) 

（二）介绍作者。 

师：本文写得如此细腻、温厚，让我们一起了解一下作者是谁

吧！ 

王安忆，当代著名女作家。其小说《长恨歌》获茅盾文学奖。

王安忆的小说，多以平凡的小人物为主人公，表现他们平凡生活中

的不平凡经历与情感。 

（三）检查预习 

自读课文，读准字音，读通课文。 

1.读准下列词语 

不堪设想嘴馋 翘起来 倔强恍惚 嗫嚅 

胆怯 沮丧 风靡抱歉 搀扶潦草 

橘子着急人头济济轮廓防碍 

2.请用自己喜欢的方式，可以查工具书，可以网上查找，也可
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以联系上下文和自己的生活经验来理解下列词语，解释下列词语。 

不堪设想：事情的结果不能想象。 

恍惚：① 神志不清；精神不集中精神恍惚。 

② (记得、听得、看得)不真切；不清楚。 

嗫嚅：想记住有吞吞吐吐，不敢说出来。 

（四）解题 

1.下面让我们再回到课文题目《我们家的男子汉》 。 

你觉得男子汉应该具备哪些条件？（你心目中的男子汉是怎么

样的？） 

（ 坚强、勇敢、宠辱不惊、临危不惧、能保护老弱病残、男儿

有泪不轻弹、好男儿志在四方、有谋有勇） 

2.生活中、电视作品中、历史人物中、文学作品中，你认为哪

些人物是“男子汉”？ 

3. 你觉得自己是“男子汉”吗？ 

（五）整体感知 

1．认真读课文，可以朗读，可以默读，也可以轮读，选用你最

喜欢的方式阅读全文。 

2.讨论：文中的男子汉是一个才几岁的小孩子，但作者为何称

他为“男子汉”呢？（或问“文章哪些地方可以看出几岁的小男孩

是一条‘男子汉’？） 

(他身上已初步表现出了男子汉的气概：逐渐成熟、自主自立、

刚强勇敢、直面现实、挑战自我、天真幼稚、可爱沉着等性格特征，
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学生可以自由发表意见，但要结合课文内容说明理由。) 

3.再读课文，说说小男孩身上有哪些让你感动、值得你欣赏或

引起你共鸣的地方？ 

4.探究文章主体部分安排材料的顺序和特点。 

启发：一个小孩子在成长过程中发生的各种事情很多，如果不

好好组织材料，将会显得杂乱无章。看本文作者是如何来安排材料

的？ 

（文章是按人物的性格特点分类组织安排材料，再加上三个小

标题使文章条理清晰，眉目分明。） 

（六）积累感悟。 

小男孩的性格如此鲜明，得益于作者生动入神的描写。你认为

文章写得最精彩、最感人的地方是哪里？画出你认为写得生动、风

趣、幽默而又含蓄的语言，并作赏析。（小组交流） 

（七）分析课文 

1、师生共析第一个小标题：好吃 

A、 找出这一部分的中心语 

量多，面广概述 

叫人看了也会嘴馋侧面 

对食物极有兴趣 等三刻钟吃 

编儿歌事例（略） 

吃大拇指 

想去少林寺 反对事例（详） 
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B、讨论 

（1）想去少林寺当和尚。可是我告诉他，当和尚不能吃荤。他

说：“用肉汤拌饭可以吗？”“不可以。”“那么棒冰可以吃吗”他小

心地问，是问“棒冰”，而不是冰淇淋，甚至不是雪糕。加点词“小

心”体现了人物怎样的心理和神态 

（“小心”刻画了“男子汉”既想到少林寺去当和尚又舍不得不

吃冷饮的心态。为了去少林寺，他已经决定忍痛割爱不吃冰淇淋、

雪糕了，但连棒冰都不准吃，他就不能忍受了。“小心”就表现了

“他”在提问时的这种希望得到肯定答复的心态和神情。） 

（2）他忘了他要买什么东西了。我终于忍不住了：“买一包山

楂片。”他好久没说话，潦草地吃着山楂片，神情有点沮丧。“潦草”

和“沮丧” 体现了人物怎样的心理和神态 

（表现了他失败后沮丧的心情和失望的神态。） 

2.研讨“他对独立的要求” 

文章第二部分，题目是“他对独立的要求”，从文中哪些地方可

以看出他很想独立？ 

预设： 

1、走路时，从他那挣扎的状态中，可见他想要独立的愿望之坚

决，“男人”的性格初见端倪。 

2、去买山楂片时，我本想帮他的，却使他失去了一次自己锻炼

的机会，因而他显得“沮丧”。 

3、对去换橘子水的独立性和狂热性，是一种要满足成功感的外
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在表现，表现小男孩越来越想与成人一样享受独立做事的满足，流

露出作者的关爱赞赏之情。 

4、在柜台外等候的细节，可拓展一些内容。引导：每个人在走

向独立的过程中，不可能一帆风顺。不经历风雨，怎么见彩虹？不

接受风雨的洗礼，怎么能在社会上独当一面呢？ 

（八）延伸--拓展 

1.文中的小男孩很容易勾起我们对童年生活的回忆，回忆一下

你小时侯堪称男子汉或女强人的事情，说出来跟我们一起分享。 

2.对我们中学生来讲哪些行为可称得上是男子汉的行为呢？ 

大家看下列人物的行为是否属于男子汉的行为，你是否对男子

汉的内涵有了新的认识。 

（1）周恩来：鞠躬尽瘁，死而后已，为党和人民的事业贡献出

了自己的一生。 

（2）孔繁森：扎根雪域、献身边陲，把自己的一切交给了党和

人民。 

（3）牛玉孺：担任呼和浩特市的市委书记期间，当地的工业产

值成倍增长，城市面貌大有改观，他把权力交给了人民，他造福了

一方百姓，却牺牲了自己的健康。 

学生谈看法，老师总结：其实不论年龄长幼、地位尊卑、事业

大小，只要在勇敢地乐观地拼搏、追求积极的人生都应当被视为男

子汉或女强人。 

五、说板书设计 (浓缩要点，展示精华) 
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我们家的男子汉 

爱吃东西 (男孩子) 

独立自主 (男 人) 小“男子汉” 

坚毅刚强 

勇敢成熟 (男子汉) 

 

 

〖部编版语文四年级下册我们家的男子汉说课稿第【2】篇〗 

【我们家的男子汉说课稿】 我们家的男子汉评课 

开场白： 

各位领导，各位同仁：大家上午好!我今天我所说的课题是王安

忆的《我们家的男子汉》。 

一、 说教材 

(一)、教材分析 

《我们家的男子汉》选自苏教版中学语文七年级下册第二单元

童年趣事， 是一篇成人写孩子趣事的文章，童年生活在人的一生中

是最美好最纯真的，它是璀璨夺目的，它是熠熠闪光的!充满童真童

趣的孩子在令成年人哑然失笑的同时也带给了我们纯粹的感动和震

撼，当代女作家王安忆的四岁的小外甥就是这样的一个小小男子汉!

课文以人物性格特点分类组织安排材料，用生动、风趣、幽默而又

含蓄的语言描写了一个逐渐成熟、自主自立、刚强勇敢的男子汉形

象。 
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(二)、说教学目标和教学重点难点 

根据当前素质教育的理念，我设计了以下教学目标和教学重点、

难点： 

1、教学目标： 

知识目标：品味欣赏生动、风趣、幽默而又含蓄的语言。 

能力目标：学习以人物性格特点分类组织安排材料的方法;学会

细致的观察和细腻的描写人物的方法。 

情感目标：感受男子汉逐渐成熟、自主自立、刚强的性格特征。 

2、教学重点： 

男子汉逐渐成熟、自主自立、刚强的性格特征;以人物性格特点

分类组织安排材料的方法。 

3、教学难点： 

细腻传神地刻画人物的方法;生动、风趣、幽默而含蓄的语言 

二、 说教法 

为了激发学生的学习兴趣，体现学生的主体地位，我采取了自

主、合作、探究的学习方法： 

1、自主学习，感知课文：我将引导学生通过自学，整体感知课

文内容，充分给学生一个展现自学能力的平台。 

2、合作学习，理解课文：交换苹果不如思想，闭门造车不

如互通有无这是我经常教育学生的一句话，合作学习不仅能够互通

有无，更可以提高学习的幸福指数，因此我在本节课安排了学生分

小组合作学习。 
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3、探究学习，拓展能力：学以致用我认为这是学习的最高境界，

学习一篇课文，掌握其中的知识固然很重要，碰撞出思想的火花更

加必不可少，所以我采用了探究学习法，帮助学生能够从课本中走

出去，用欣赏的眼光去发现生活中的男子汉，用高昂的姿态去争当

生活中的男子汉。 

三、说学法 

基于七年级学生的喜欢新奇酷爱玩耍的年龄特点，又因为面对

的是一群陌生的孩子，因此我把央视演播厅、绚丽大舞台、高档写

字楼搬上三尺讲台，让学生摇身一变，成为著名播音员、大腕歌唱

家、资深文学家、神秘预言家，这其中的细节我会在说教学过程中

详细介绍。 

四、说教学过程 

我设计的这节课分课前准备、导课、导读、作业、小结四部分，

导读部分又分自主学习，感知课文、合作学习，理解课文、探究学

习，拓展能力三个环节。 

(一)说课前准备 

因为面对的是一群陌生的孩子，为了消除学生的紧张心理，更

重要的是拉近与孩子们的距离，我在上课前将与孩子们谈论一些周

杰伦等诸如此类的孩子们感兴趣的热门话题，这样使课堂在一种轻

松愉悦的氛围中拉开序幕。 

(二)、说导课 

我首先用男儿有泪不轻弹、男儿膝下有黄金这些脍炙人口的诗
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句引出男子汉这一话题，然后亮出《现代汉语词典》中男子汉的定

义是指男人，强调的是男性的健壮或刚强，进而与王安忆的 4 岁的

小外甥也被冠之以男子汉的美称形成强烈的对比，从而激发学生的

学习兴趣，然后水到渠成地引出那么，这个男子汉是怎样的一个人

呢进而导入新课。 

(三)、说导读 

1、自主学习，感知课文 

在这一环节中我将引导学生通过自学扫除生字词障碍、初步了

解文章结构、整体感知课文内容。这一环节是整个一节课的基础，

是这节课能否成功的关键，因此我会尽可能的采用一些有效的方法

来捕捉学生的兴奋点，例如：我先告诉学生以自己喜欢的方式读课

文，读准字音，6 分钟后比谁的自学能力强，然后鼓励学生用最自

信的声音大喊老师我来当，比谁能力强，在 6 分钟的自学之后，突

破问题之前再次鼓励学生用最自信的声音大喊老师我来当，我最谁

能力强从而让学生在兴奋中找到自信，快乐学习! 

2、合作学习，理解课文 

这一环节是本节课的主要部分，我将引导学生在相互交流、真

诚合作中突破重点和难点。同样采取了与上一环节相同的教学理念

快乐学习，不同的是学生在这一环节中由老师摇身一变为百态众星

这就是我在说学法一环节中提到的著名播音员、大腕歌唱家、资深

文学家、神秘预言家。 我首先播放写有下列文字的幻灯片： 

我是著名播音员你最喜欢哪些段落有感情地朗读出来，并分析
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语言特色。 

我是大腕歌唱家你怎样评价文中的男子汉由男子汉联想起了哪

首歌并大方地唱几句。 

我是资深文学家文章成功的塑造了男子汉的形象，有哪些好的

写作方法 

我是神秘语言家你认为这个男子汉将来的命运会怎样大胆预测

一下吧。 

然后把主动权拱手相让给四人一组的学生，让他们根据自己的

特长选择自己喜欢的角色，使一贯的枯燥而被动的学习变成有趣而

主动的学习，在快乐的氛围中靠合作的集体的力量突破本节课的重

点和难点，最后抽学生汇报小组的成绩，老师适当点拨和总结。 

3、探究学习，拓展能力 

这一环节是这节课的能力拓展延伸部分，也是实现学习的最高

境界学以致用的部分，更是碰撞思想火花、启迪亮丽人生的部分。

首先我鼓励学生用欣赏的眼光去发现自己身边的具有男子汉精神的

人，并试图用有条理的语言表达出来;然后再出示一系列诸如《亮剑》

剧照、《士兵突击》剧照、抗击非典、抗击风雪和抗震救灾的，我会

适时引导：不必说战火纷飞的战争年代，也不必说保家卫国的抗美

援朝时期，单是新时期的军队，面对新时期的挑战，我们的战士从

来就没有退缩过，他们始终站在我们的前列!由此点燃学生的心中的

激情与热望，照亮学生成长路上的正确航标，启发学生做一个真正

的男子汉，并自然而然的引出你打算怎样做一个真正的男子汉这一
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话题。让孩子们七嘴八舌的谈谈自己的想法，推动他们做深入思考，

从而完成情感目标，升华人文情操。 

(三)、说作业 

根据本课的三维教学目标，我让学生描写自己心目中的男子汉

形象;基于以人为本的社会理念和尊重学生个性发展的教育理念，我

并不局限于用本节课学习的以人物性格特点分类组织安排材料和细

腻的描写人物的方法，而是允许学生用自己喜欢的写作方法去描写

自己心目中的男子汉形象。 

(四)、说板书设计 

我个人认为：板书是一节课的重点，更是一节课的灵魂。既是

重点，就不能过于烦琐;既是灵魂，就不可过于平淡。根据本节课的

教学重点和难点，我是这样进行板书设计的：一个简笔画男子汉形

象双手高举率真可爱、崇拜父亲、自主自立、刚强勇敢、沉着成熟

的条幅，把争做男子汉五个大字自信的踩在脚下。条幅上的率真可

爱、崇拜父亲、自主自立、刚强勇敢、沉着成熟的内容正是这篇课

文的主要内容，争做男子汉正是本节课的情感价值目标，中间的简

笔画形象自不必说。 

以上内容就是我对王安忆的《我们家的男子汉》一文的教学设

计，对于其中的不成熟之处还望各位专家和广大同仁不吝赐教，谢

谢大家! 

感谢您的阅读！ 
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以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如

要下载或阅读全文，请访问：https://d.book118.com/98703101604

0010005

https://d.book118.com/987031016040010005
https://d.book118.com/987031016040010005

